



Ваша БИБЛИОТЕКА



Татьяна Николаевна Чулахина
заведующая научно-методическим отделом
областной детской библиотеки им. М.М.
Пришвина г. Орёл

«Недаром помнит вся РОССИЯ...»



С МИРА ПО БУКВЕ



Великую Отечественную войну 1941-1945 годов наше сегодняшнее юное поколение более-менее себе представляет — по фильмам, книгам, рассказам ветеранов. Сложнее с другой Отечественной войной — 1812 года. А ведь при нашествии Наполеона тоже решалась судьба страны... Этот период российской истории, так же как и период Великой Отечественной, представляет собой ярчайший пример массового героизма народа в борьбе против захватчиков за национальную независимость. Никакой царский указ не поднял бы русских людей на борьбу с Наполеоном так, как подняли вспыхнувшие в них патриотические чувства. Почти полмиллиона россиян записались в народное ополчение. Представители различных слоёв общества добровольно жертвовали на оборону свои сбережения, из которых складывались сотни тысяч рублей.

Соединение мужества и героизма русской армии под командованием прославленных полководцев с широко развернувшимся партизанским движением дало необходимый результат: огромная армия Наполеона, считавшаяся до сих пор непобедимой, была уничтожена, остатки её изгнаны из пределов России, вновь обрели

свободу и независимость народы Западной Европы (как тут ещё раз не провести параллель с историей Великой Отечественной войны!).

Проводя необходимые параллели, можно «приблизить» столь далёкое, двухсотлетней давности время, на примере героев Бородинской битвы вызвать интерес к отечественной истории, воспитать у юных чувство гордости за славное прошлое наших предков.

Неслучайно, что именно 2012 год, год 200-летия победы России в Отечественной войне 1812 года, был объявлен Указом Президента России Дмитрием Медведевым Годом российской истории — «в целях привлечения внимания общества к российской истории и роли России в мировом историческом процессе». О масштабе славной юбилейной даты говорит и принятый ещё в конце 2007 года Указ Президента России





Владимира Путина «О праздновании 200-летия победы России в Отечественной войне 1812 года».

Понятно, что и отмечать такую выдающуюся дату надо по-особенному, чтобы запомнилось, оставило след в душе, помогло понять какие-то непреложные истины...

Возможности современной библиотеки в этом смысле достаточно широки, каждая с учётом своих ресурсов и потребностей пользователей выбирает те формы, которые кажутся ей наиболее удачными. Считаю, что детский творческий конкурс — одна из таких форм. В течение 2012 года в детских библиотеках Орловской области проходил областной детский творческий конкурс — историко-краеведческая экспедиция «Недаром помнит вся Россия...», посвящённая 200-летию победы России в Отечественной войне 1812 года. Учредителем и организатором экспедиции являлась областная детская библиотека им. М. М. Пришвина.

Целями и задачами этой конкурсной программы являлось следующее: повышение уровня знаний детей в вопросах истории Отечественной войны 1812 года, истории Орловского края в данный период; развитие гражданско-па-

триотического сознания; рост активности использования библиотечного фонда героико-патриотической тематики; совершенствование работы библиотеки и её социальных партнёров по патриотическому воспитанию детей и молодёжи. Согласно Положению об экспедиции, её участниками стали читатели муниципальных детских и сельских библиотек в возрасте от 13 до 15 лет. На областной этап экспедиции в областную детскую библиотеку им. М. М. Пришвина было прислано 136 лучших творческих работ, отобранных в муниципальных образованиях по результатам 1-го, районного, этапа. Работы предоставлялись в следующих номинациях: «Лучшая исследовательская работа», «Лучшая электронная презентация», «Изобразительное и декоративно-прикладное творчество».

18 сентября в библиотеку на праздник подведения итогов экспедиции были приглашены победители и призёры областного этапа конкурса из десяти районов Орловской области. Районы оказались дальние, и найти средства и транспорт для поездки детей в областной центр было непросто. Однако желание взрослых (родителей, библиотекарей, педагогов, руководителей муниципальных образова-

ний всех уровней) устроить детям праздник устранило все препоны. Ведь для ребят из маленьких городков и сёл эта поездка в Орёл — событие незабываемое, которое потом очень долго обсуждается (об этом мы знаем по результатам предыдущих областных конкурсов). Библиотекари «пришвинки» — организаторы областного праздника — постарались создать для ребят, многие из которых впервые оказались в Орле, незабываемую атмосферу: для них был украшен зал, приготовлены дипломы, благодарственные письма и памятные подарки. При награждении конкурсанта обязательно назывались фамилия, имя, отчество руководителя его работы. В зале была развёрнута выставка творческих работ победителей и призёров. Одна из наиболее интересных работ, удостоенная 1 места в номинации «Лучшая исследовательская работа», написана 15-летней Дарьей Шепиной из села Малиново Краснозоренского района под руководством своего научного руководителя, учителя русского языка и литературы, победителя областного конкурса «Учитель года» Азжеуровой Галины Алексеевны. Исследование посвящено герою Отечественной войны 1812 года поэту и партизану Денису Давыдову. Дарья является членом



научного общества учащихся Малиновской средней школы (одной из лучших сельских школ Орловской области), целью своего исследования считает сбор сведений о том, как имя земляка Дениса Давыдова связано с орловским краем, непосредственно с селом Давыдово Краснозороенского района. Сегодня в этом селе на месте родового имени Давыдовых расположен музей-заповедник.

По мнению Дарьи, новым в её исследовании стало «выявление отношения к Денису Давыдову его потомков, сопоставление его с отношением современников, в результате чего произошло рождение оптимистичного вывода, что мы не Иваны, не помнящие родства, а достойные представители своей страны, любящие своё Отечество с той силой, с какой его любил Денис Давыдов». «Мой любимый герой — Барклай-де-Толли» — так назвал свою творческую работу призёр конкурса 10-летний (!) Миша Ерохин из села Дровосечное Колпнянского района. Мальчик принял самое активное участие в турнире знатоков Отечественной войны 1812 года, который прошёл в рамках праздника. Поразив всех членов жюри своими глубокими познаниями в истории войны и набрав больше всего баллов за правильные ответы, мальчик стал победителем турнира. Пока шло музыкальное представление воспитанников Орловского музыкального колледжа, для Михаила Ерохина оформлялся именной диплом победителя турнира. Диплом был торжественно вручён вместе с подарком. Участвуя в турнире, ребята показали свою осведомлённость в вопросах хронологии событий войны 1812 года, вооружения и обмундирования русской и наполеоновской армий, воплощения темы войны с французами в произведениях литературы и искусства. К удивлению организаторов, наибольшее затруднение вызвали вопросы краеведческого характера. Ребята слабо представляли

С МИРА ПО БУКВЕ

себе роль города Орла и Орловской губернии в событиях Отечественной войны 1812 года, с трудом вспоминали фамилии знаменитых орловцев, участвовавших в военных действиях против армии Наполеона, не знали, с какой миссией был послан в Орёл в сентябре 1812 года известный русский поэт Василий Андреевич Жуковский... Есть над чем подумать учителям и библиотекарям. Завершился праздник ритуалом поминовения павших героев. По русской традиции, павших на поле боя поминают чёрным хлебом. Героев Бородинской битвы, ставшей переломным моментом в Отечественной войне 1812 года, помянули, конечно же, «Бородинским» хлебом... Ну а далее, после чаепития, всех ждала прогулка по городу (в тот день в Орле, как по заказу, стояла тёплая солнечная погода) с посещением недавно открытого памятника знаменитому орловцу генералу Ермолову, а также интереснейшая экскурсия в военно-историческом музее. Я уверена, что если есть на свете что-то вечное, то это — память. Именно она формирует у человека любовь к своему Отечеству, уважение к славной истории своих предков. Именно память помогает человеку обрести себя в настоящем и позволяет ему с оптимизмом смотреть в будущее.

